

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz föl.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 25. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A Sugana szakaszon csapataink **meghódították a Civaront** (Burgentól délkeletre) és megmázták az Elfer csucst (Cima Undici). Az Assiagótól északra fekvő területen a gráci hadtest egyes részei új nagysikereket értek el. A Corno di Campoverdetől Meataig az egész hegyhát birtokunkban van. A menekülő ellenség leghevesebb tűzérési tüzünkben nagy, véres veszteségeket szenvedett és **2800 főnyi fogoly, közte egy ezredes és számos törzstiszt** maradt kezünk között. Azonkívül 4 ágyut, 4 gépfegyvert, 300 kerékpárt és sok egyéb hadiszert zsákmányoltunk. Arsiarótól északra az olaszokat előbb elűztük Barcarolától nyugatra fekvő állásaikból, azután csapataink két órási harcban megtisztították tőlük Monte Cimonetól északra fekvő erdőségeket és megszállották a hegy-csucsát. A felső Posina-völgyet elfoglaltuk.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 25. (Legfőbb hadv. jelentés):

Nyugati hadszíntér.

A Maastól balra a franciák kézigránát támadásait a 304-es magaslatról nyugatra visszavertük. A Meas keleti partján sikeresen szélesítettük a Thiamont szakadékot, átléptük és az ellenséget Dauomunt erődötől délre tovább vetettük vissza. Ezekben a harcokban újabb 600 foglyot ejtettünk és 12 gépfegyvert zsákmányoltunk. Loivre vidékén Reimstől északnyugatra a franciák eredménytelen gáztámadásokat intéztek.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Az olasz bünbakk

Róma, május 26. A déltiroli olasz haderő csoport alparancsnokát Raberdi Bruscit nyugdíjazták.

Zürich, május 26. Az olasz vezérkar székhelyét Veronából Bresciába helyezték át. (Táviróda.)

Elsülyesztett olasz hajók

Róma, május 26. A Stefani ügynökség jelenti, hogy osztrák-magyar tengeralattjárók elsülyesztették a

Carmilano gőzöst és az Orel, az Arinó, Robertó és Ginesta nevű vitorlásokat. (Táviróda)

Lezuhant aviatikus

Szeged, május 26. Schwarc János pilóta altiszt a szegedi repülőtéren hatszáz méter magasságra röptült. Itt gépjének valami baja esett, lezuhant. Schwarc meghalt, a gép teljesen összezúzódott.

A déltiroli offenziva és az 1905. évi hadgyakorlat

Pétervár, május 26. A Rjees a déltiroli osztrák-magyar offenzívával foglalkozva, azt a meglepő kommentárt fűzi ehhez, hogy **az egész támadás tulajdonképpen nem egyéb, mint annak a nagy hadgyakorlatnak az utánzata, a melyet 1905-ben tartottak meg Dél-Tirolban Hötzenborfi Konrád vezérletével.** Azon a nagygyakorlaton tízennégy hadtest vett részt. A hadgyakorlat annak a feladatnak a megoldására vállalkozott, miképpen juthatna el az osztrák-magyar hadsereg az Etsch és Astico között Vicenza vidékére. A hadgyakorlat után az osztrák-magyar vezérkar továbbra is Trentinóban maradt és megtette előkészületeit egy ily irányú jövőendő háborúra. A Rjees azt írja, hogy **az osztrák-magyar csapatoknak az a törekvése, hogy Velence felé előnyomuljon és ezzel az olasz hadsereg háttába kerülhessen.**

A déltiroli offenziva újabb sikerei.

Budapest, május 26. A sajtóhadiszállásról jelentik: A gráci hadtest csapatai Val d'Assától keletre Assiag—Comuni megerősített olasz vonal felé további előrehaladást tettek és birtokukba vették a Corno di Campoverdet és ezzel további előrenyomulásukhoz új bázist szereztek, amely biztosítja őket az olaszok esetleges ellentámadásaival szemben. Az olaszok megkísérelték, hogy isonzói támadásokban könnyítsenek a tiroli fronton, azonban minden fronton visszavertük őket.

Románia nem tűr pressziót

Szófia, május 26. Cambana jelenti Bukarestből, hogy az entente követői felkeresték Bratianu miniszterelnököt és magyarázatot kértek a Németországgal kötött kereskedelmi szerződés dolgában. A diplomaták fellépése olyan erőszakos volt, hogy Bratianu kijelentette, hogy a **román kormány nem tűri el, hogy idegen hatalmak beavatkozzanak Románia ügyeibe.** A román lapok értesülései szerint Oroszország **ismét nagyobb seregeket vont össze a román határon.** Ezzel Oroszország megint pressziót akar gyakorolni Romániára.

Önálló vámterület

II.

A közép-európai államszövetség fanatikusai ellen egyre-másra szólnak fel a német és osztrák gazdasági érdekképviseletek vezető emberei politikai irók, mert nekik sem hasznoshozó ez a terv és súlyos aggodalmakat, realis alappal bíró komoly érveket sorakoztatnak a közép-európai unió ellen. Ránutattak arra a kétségtelen tényre, hogy ugy Németország, mint Ausztria kivitelének túlnyomó nagy része nem egymásközt cserélődik ki, hanem a jelenleg ellenséges, illetve semleges államok területén talál piacot és így mindkét állam gazdasági erejének létalapját ingatják meg, ha szoros gazdasági kapcsolatot létesítve kihívják maguk ellen az eddig jelentős piacot nyújtó államok vetőrius eljárását, mert így a központi hatalmak ipara több és jelentősebb piacról szorultak ki, mint amennyit egymás területén talál. A nemzetközi gazdasági forgalom adatai megdönthetetlenül bizonyítják, hogy a két birodalom nem alkalmas egymás gazdasági kielégítésére és hogy gazdasági boldogulásuk és első sorban külkereskedelmük utjai külön-külön vezetnek.

Ezt a németeknek kellett bizonyítani, hogy a sokkal több kárt szenvedhető magyarok rájöjjenek arra, hogy a közép-európai vám-unio gondolata alapjában elhibázott irreális számítás.

A vám-unio kérdése lassankint elintéződik, de gazdasági önállóságunk problémája

nehézen, alig láthatóan halad csak a megoldás felé.

Magyarország fejlődik és a magyar nemzet hatalmasan előretörő ereje okvetlenül meg fogja vinni a gazdasági függetlenség harcát. Mert nem lehet az olyan gazdasági szövetséget fenntartani, amelyben szövetséges társunk ellenünk kiméletlen és a következőkben nyilvánuló gazdasági harcot folytat: iparfejlesztésünk minden módon való gátlása, vám-külföldre szóló kivitelünket megbénító vasúti politika. Ausztriába való kivitelünk zaklatása, a kvóta emelése, a közös ügyek költségeink javarészből Ausztriában való elköltése, magas ipari vámok követelése, agrár vámok ellenzése stb. De minél erősebb lesz a Magyarország gazdasági felszabadulása ellen való küzdelem, a hars annál jobban fogja megérzni az egész monarchia szerkezetét és minél csekélyebb ellenállást talál Magyarország gazdasági önállóságának eszméje, annál simábban megy majd végbe az el nem kerülhető átalakulás és ilyenképen a magyar-osztrák monarchia ez érdekellentétek helyett a gazdasági harmónia és érdekközösség alapjaira fog helyezkedni.

Bármilyen történjék is a jelenlegi válságok kapcsán, a közel jövő főkérdése az Ausztriától való gazdasági függetlenítésünk és a közös ügyek anyagi oldalának rendezése.

Nyujtsunk segítő kezet megvakult katonáinknak!

Földet ingyen

adott Baja város közönsége az állami kertészegéd iskola céljaira, hogy létesüljön a város területén egy minta intézmény.

Az állami kertészegéd iskolát be is rendezték és most egy pompás telep van a városban, amelyen a legszobbb gyümölcsféle, zöldség és konyhaveteményféle terem. Az állami kertészegéd iskola hivatala volna, hogy a város közönségének megkönnyítse az élelmiszer beszerzését és hivatala volna arra, hogy a mostani nagy és nyomasztó drágaságon enyhítsen. Ezt a hivatását könnyen be is tölthetné a kertészegéd iskola akkor, ha erre hajlandóságot mutatna, azonban azt nem teszi.

Megtörtént azonban az, hogy több magánfél azzal a kéréssel fordult a kertészegéd iskolához, hogy adjanak el kicsinyben konyhaveteményeket és zöldség felét. Az intézet vezetője a kérést azzal utasította vissza, hogy a kicsinyben való árusítással nem foglalkoznak, az azzal való viszódság nem érdemes.

Ellenben az iskola eladja a természetvényét nagyban közvetítő kereskedőknek és kofáknak, akik az olcsón szerzett árut busás haszonra, két-háromszoros árban jut-

tatják a fogyasztó közönség rendelkezésére.

Ugy tudjuk, hogy nem lehet hivatása egy állami intézménynek az, hogy hozzájáruljon ahhoz, hogy egy városban emelkedjék az általános drágaság. Ez az eljárás pedig határozottan elősegíti az ávak emelését.

Ha a város közönsége áldozatot hozva hozzájárult ahhoz, hogy egy ilyen intézmény létesüljön, méltán elvárhatja, hogy ennek az intézménynek a vezetője tegye lehetővé azt, hogy a fogyasztó közönség ne legyen a közvetítők által ki uszorálhatók. Az állami kertészegéd iskola vezetőségétől elvárhatja a közönség, hogy természetvényét kicsinyben is eladja.

Ha ennek valami útját ája, hogy a város intéző közeinek kell fellépniük, hogy az akadály elháríttassék, mert az mégis csak furesa dolog, hogy egy állami intézmény a mai nehéz viszonyok mellett neigyekezzék a közönség élelmi beszerzését előmozdítani és megélhetését megkönnyíteni.

Az a megjózdódsánk, hogy egy kis jóakarattal kell csak hozzá és a dolog már egészen szépen megy.

HIREK.

Uj

kormányintézkedések az árdrágításokkal szemben

A hákoru következtében egyes cikkek, amelyek ezelőtt nálunk csak korlátozott mértékben játszottak szerepet a nép élelmézésében ma a fontos fogyasztási cikkek sorában emelkedtek.

Igy különösen nagymennyiségű rizott heringot, tőke halat és száraz tőke halat hozták be a monarchiába az északi és keleti tenger vidékéről, továbbá jelentékeny mennyiségű sajt került behozatalra Hollandiából és a skandináv államokból. Ezek a cikkek ép a relativ olcsóságuknál fogva a tömegélelmézés céljára igen alkalmasnak bizonyultak.

Az utolsó hónapok folyamán azonban a német, az osztrák és magyar kormányok azt tapasztalták, hogy e cikkekben nagymértékű és gyakran teljesen indokolatlan árfelhajtások történtek. Epen azért a három kormány között megállapodás jött létre, hogy ezen cikkek beszerzését a jövőben központilag fogják eszközözni és magyar részről a beszerzés kizárólag a Haditermény részvénytársaságot illeti meg.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter erre a megállapodásra körrendeletben hívja fel az egész érdekeltség figyelmét és közli, hogy a kereskedők e cikkek a semleges országokban való bevásárlásától a jövőben tartózkodjanak, mert a német kormány az ezen cikkek átvitelére vonatkozó engedélyeket magárcégekétől kivétel nélkül megtagadja.

— **A főjegyző eskütétele.** A Bácsmezei Napló írja: Dr. Purgly Sándor főispán a lemondott Erdélyi Gyula főjegyző helyébe dr. Rimler János bajai ügyvéd, t. b. főjegyzőt a főjegyzői állásra helyettesítette s felhívta, hogy az eskü letétele végett azonnal jelentkezék dr. Vojnics Ferenc polgármesternél. A hírt nem tudjuk megérteni, mert hisz már ez régen megtörtént.

— **A tüzoltók** ellen az a panasz merült fel, hogy a minapi szalmatűznél nem jelentek meg. Illetékes helyen arra kértek fel bennünket, hogy írjuk meg, hogy a tüzoltók azért nem jelentek meg, mert a vasúti állomás főnöksége telefonon úgy intézkedett, hogy a testület ne jelenjék meg a tűznél, amelyet orosz foglyok és vasúti munkások fojtottak el. A tüzoltóság elleni vád tehát igaztalan.

— **Adományok.** A hadban szerencsétlenül járt katona családjának Weidinger Dezsőné 10 koronát, Rosman Hermanné 5 koronát adományozott.

Pénztár

szombaton este 6—7ig,
vasárnap délelőtt 9—12-ig,
délután 2—7-ig
AZ URANIA-BAN.



**„MODIANO”
CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hívolyok
mint a laposokak nyomatlanok, de
mindenikben benne van riezomással
avédjegy és a gyáros aláírása. S. J. Modiano



Vasárnap, május hó 28-án,
d. u. 1/2 3, 1/2 5, 1/2 7 és este 9 órákor

A Nordisk filmgyár leg-
újabb nagysikerű filmje!

A Tivoli műsorából!

Gránátköves Asszony

érdekfeszítő bűnügyi dráma 3 felv.
Főszerepben: **LILI BECK.**

Vigjáték sorozatunk kiváló ujdonsága

A Royal Apollo műsorából!

Földi paradicsom

kiváló szellemes bohózat 3 felv.
Főszerepben:

Guido Tischler mozi-művész

Ezeket megelőzi:

AZ ERDEI MALOM

természet utáni felvétel.

Csütörtökön:

A botrány.

Két órás
műsor!

Gyermek- és ka-
tona jegyek csak a
fél 3 órai előadáson
érvényesek.

Szíves látogatást kér

Urania Mozdgó Színház.

— **Hadiasszonyok** jöttek el szerkesztőségünkbe és arra kérték, hogy írjuk meg, hogy nem minden hadisegélyes asszony olyan mulató, a hogy azt legutóbb megírtuk. A kisesélyes hadiasszonyok kemény munkát végeznek, hajrából késő estig dolgoznak, hogy magukat és családjukat fenntartsák. A hadiasszonyoknak a kívánságát a legnagyobb készséggel teljesítjük, mi is tudjuk, hogy a legtöbb hadisegélyes asszonynak keményen kell dolgoznia, hogy megélhessen.

— **Az Apollo** mozgószínház régi jó nevéhez akar méltó maradni, amikor egyik értékes és érdekes slágert a másik után mutatja a közönségnek. Most vasárnap a Marsjelek című érdekfeszítő 3 felvonásos drámát mutatja be, amelyről a fővárosi és a külföldi hírlapok a legnagyobb dícsérettel emlékeztek meg. A pompás dráma minden jelenete külön-külön nagy érdeklődést fog kelteni.

— **Megszűnnek az iskolai kórházak.** A háború elején a katonai parancsnokságok majdnem valamennyi iskolát kórházi célokra vettek igénybe és foglaltak le. Ide s tova két esztendeje lesz, hogy, a tudomány csarnokaiban beteg katonák egészségét igyekeznek tudós orvosok visszaszerezni. Most, hogy a háború veszedelme messzire van határainktól, sebesültek nem igen jönnek már a harcerekre, a magyarországi iskolák majdnem kivétel nélkül felszabadulnak. A honvédelmi miniszter már néhány városokban lévő parancsnokságokhoz rendeltetést is intézett, amelyben jelzette, hogy az iskolák legnagyobb részét szeptember elsejére vissza kell bocsátani eredeti rendeltetési céljaikra a betegeket, vagy üszvevoni, vagy másként elhelyezni.

— **Az Uránia** bemutatója iránt szokatlan nagy érdeklődés nyilvánul, s ha végig nézzük műsorát nem is csodáljuk. A Gránátköves Asszony cím alatt egy nagyobb szabású bűnügyi dráma áll a műsor középpontján és címszerepében a csodaszép Lily Beck áll. A vigjáték is egy ilyen szellemes ujdonsággal a „Földi Paradicsom” című bohózzal van képviselve melyben a Nordisk művészek nyújtanak figyelemre méltó alakítást.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Ségyszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Regisztrált a „Corvin”-könyvtárhoz a győtszéplőn Baján, Mátyás király-ter. 8.

8023 sz. 1916.

Temesvári vásárhirdetés.

Az idei pünkösdi

országos vásár

folyó évi június hó 1-étől
bezárólag június hó 5-éig
fog megtartatni.

Mindentéle állat felhajtása az országos vásárra június hó 1-étől, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1916. április 25-én.

A városi főkapitányságtól:

Dr. Mikes Gábor
tb. főkapitány.

APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

: Vasárnap, május 28-án :
délután 3 órától este 8-ig folytatá-
gos előadások, az utolsó előadás kez-
dése este 9 órákor. :-:

Az Omnia és Tivoli műsora
!Szenzációs ujdonság!

Marsjelek

Nagyhatású csillagászati dráma 3 felv.
A főszerepben: **HUGO FLINK.**

Gyógyszerész ur nősül
kacagtató vigjáték 2 felvonásban,

Bretagnei tájak

gyönyörű természet utáni felvétel.

Ágoston és Misi nősül
vilárosan kacagtató bohózat.

Az előadások 3 órával délután 3 órától este 8 óráig folytatólagosak!!

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO”

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár :-:

Telefon szám. 111

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvételnek.

Csodás hatású arcszépítő és
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ára 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, májfoltokat és megszüntet
minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronásrendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) Főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
rézés lopás és baleset elleni biztosításokat.**

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:

Palatlas Budapest.

Telefon:

179-60.

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú-műkögyára.

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja

Telefonszám: III.

A bajai nyári színház lebontása.

A vásártéren elsőrendű faanyagból
épített

NYARI SZINHAZ

lebontás alá kerül, amely alkalmából
tisztellel értesítem az ez iránt érdek-
lődő a n. é. közönséget, hogy a szin-
ház épületből kikerülő **deszkát,
pallót, gerendákat, fapado-
kat,** valamint szülő pavilonnak igen
alkalmas favázis két szobás elcsar-
nok (diszfacsád) **csakis a hely-
színen eladó,** ahol is megállá-
podás után **azonnal** átvehető. Mi-
után a színházat részletekben bonta-
tom le, az anyag feltétlen **jó kar-
ban marad.** Érdeklődni és elő-
jegyezni lehet a tulajdonos

Goldschmid Lajos

fakereskedőnél

Hatschek-féle Erdmüt-pala raktár Schleicher
telep mellett Szencs-tér--Fugovica part.

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzad-
mányok és női betegségek
ellen, legjobban javalva. —
Uj bérlő. — Uj berendezéssel
és villanyvilágítással. ::

Az

Első Temetkezési Egylet

május 28-án, vasárnap

tartja ez évi közgyűlését

Ha a tagok nem jelennének meg ha-
tározóképes számban, úgy a közgyű-
lés **junius hó 4-én** fog meg-
tartatni

Horvát Országos Bank R.-t. fiókja Szakadka.

Aruosztálya

raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket nevezetesen:

Eredeti amerikai „Osborne“ marokrakó
arató-gépeket melyeknek ára . . K 1000.—

Kitűnő belföldi gyártmányu „Biztos“
marokrakó arató-gépeket, melynek ára K 900.—

Eredeti svéd és belföldi gyártmányu fű-
kaszáló-gépeket, melyeknek ára . . K 550.—

Cséplőgép készleteket gőz és benzin hajással.

Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges kőszűrő-gépeket
és kőszűrő-köveket és mindennemű gazdasági gépeket.